

ТРУДОВАЯ ВЫСОТА НАВСТРЕЧУ 100-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ СЕЛЬМАШЕВЦА, ПОЧЕТНОГО ГРАЖДАНИНА г. ГОМЕЛЯ В.Р. НАРБУТОВИЧА

В этом году исполняется 100 лет со дня рождения В. Р. Нарбутовича, который был в числе первых работников “Гомсельмаша”. Викентий Романович родился 17 апреля 1905 года в тогда еще Минской губернии. Он — ветеран “Гом-сельмаша”, почетный гражданин г. Гомеля. По подсчетам его младшего сына Владимира Викентьевича, общий стаж Нарбутовичей на Сельмаше составляет почти 115 лет.

НАЧАЛО ПУТИ

Трудовая деятельность Викентия Романовича Нарбутовича начиналась в 1918 году, когда ему едва исполнилось 13 лет. Был пастухом, подсобным рабочим на стройке, слесарем в паровозном депо, токарем на ВРЗ “Пролетарий”. Учился в профшколе, а в 1924 году вступил в комсомол. Отслужив три года в армии, окончил школу комсостава при учебном дивизионе артиллерийского полка 4-й имени Германского Пролетариата стрелковой дивизии г. Бобруйска.

В ЧИСЛЕ ПЕРВЫХ СЕЛЬМАШЕВЧЕВ

В 1930 году В.Р. Нарбутович поступает работать на завод Гомсельмаш”. Его сельмашевская биография начинается с профессии токаря, затем был мастером, старшим мастером. За это время Викентий Романович подготовил много токарей и фрезеровщиков — хороших специалистов своего дела. В их числе П.Д. Горянский, старший конструктор завода Ельнер, стахановцы Лосев, Догялов, Барадовский, инженер Минкович — всего 38 человек. В 1939 году Нарбутович участвует во Всесоюзной сельскохозяйственной выставке. В исторических источниках значится: “За достижения, показанные на выставке 1939 года, Глав-выставком наградил предприятие дипломом II степени, премией в 5 тыс. рублей и мотоциклом”.

СЕЛЬМАШ В КУРГАНЕ

В самом начале войны Гомсельмаш” эвакуируется в г. Курган. В.Р. Нарбутович покидает опустевший завод с последним эшеленом. Уезжал с женой и четырьмя малолетними детьми.

— Ехали в товарном вагоне, — вспоминает младший сын Владимир, которому тогда была три года. — Я смутно ПОМНЮ, но об этом часто рассказывал отец. Еще говорил, что в сентябре 1941 года завод начал изготавливать для фронта боеприпасы и вооружение. И в самые первые дни работы в цехе №20 пошел брак. Он, как старший мастер, идет к директору Генкину и предлагает перепланировать цех. Генкин, не желая остановить цех, отказывается и вызывает КГБ. Сотрудники комитета, взвесив все “за” и “против”, соглашаются с предложением Нарбутовича. По приказу руководства завода цех останавливают на месяц, но перепланировку заканчивают досрочно. Через 13 дней цех возобновляет свою работу, и детали идут по потоку, брак прекращается. Через некоторое время план в цехе №20 выполняется на 100%, вскоре и перевыполнять стали. После этого случая отца назначили начальником цеха. Потом газеты писали о том, что коллектив, возглавляемый В. Р. Нарбутовичем, успешно освоил новые виды военной продукции, увеличил выпуск боеприпасов. Он сутками пропадал на заводе —



На отдыхе

приходил изможденный и худой, как тень, чтобы только умыться и переодеться. Несколько позже на предприятие пришла благодарственная телеграмма от Сталина — “за самоотверженный труд и выпуск продукции для фронта”. В ней значатся несколько фамилий, среди которых, помню, читал фамилию отца, главного механика и начальника литейного цеха, которые тогда поддержали предложение Нарбутовича, а также Генкина...

Позже газеты писали: **“За успешное завершение работ по развертыванию завода и организацию выпуска продукции для фронта 20 работников завода в 1941 году были награждены орденами и медалями. В числе награжденных — директор завода А.К. Генкин, старший мастер В.Р. Нарбутович, мастера С.В. Якушенко, П.М. Майсак, рабочие М.Ф. Соломатин, П.Л. Лосев и другие“.**

—А где вы в Кургане жили?

— Приехали мы последними, и нам достался большой деревенский дом, рядом с которым протекала большая канава.

Весной дом заливало, и мы вынуждены были временно переселяться. Воспоминания очень грустные, скажу вам. Помню, мама делала нам кисель таратуй. Знаете, что это такое? Это такое противное варево из тертой картошки, от которого у меня всегда болел живот. Есть было нечего. Близко от нас находился завод, который выпускал жмых из семечек подсолнуха для коров. Мы его тоже ели...

В годы войны на “Гомсельмаше” было подано 534 рационализаторских предложения, из которых 244 внедрены в производство. Экономический эффект составил 2436 тысяч рублей. В числе лучших рационализаторов завода числился В.Р. Нарбутович, чье имя было к тому времени известно не только на “Гомсельмаше”, но и за его пределами.

ЗДРАВСТВУИ. ГОМЕЛЬ!

Из Кургана семья Нарбутовичей вернулась без отца — Викентий Романович приехал несколько позже.

— Помню, как мы за матерью гуськом шли с вокзала домой, — Владимир Викентьевич грустно улыбается. — Мы жили после войны на улице 2-й Сельмашевской. Сейчас — это ул.



Дворникова. Тогда рядом с заводом были только частные дома с красивейшими садами. Напротив Сельмаша, где сейчас рынок, весной таял снег, и вода разливалась — все вокруг превращалось в болото. Помню, тогда завод был огорожен деревянным забором, и мы без особого труда бегали в цех к отцу. Три проходных, помню, было на заводе: одна там, где сейчас Доска почета, вторая — где находится АТС, а третья — со стороны 1-й Сельмашевской — ныне ул. Рабочая — где-то примерно напротив ресторана “Верас”. Помню, что у нас была корова, и мы ее пасли за литейным цехом — там росла высокая трава. После войны отца назначают начальником ДОЦ, начальником механического цеха, затем перебрасывают в сварочноборочный цех — самый большой цех по численности. Здесь работало 1800 человек. Но это был очень дружный и сплоченный коллектив.

Известно, что в те годы этот цех неоднократно занимал призовые места в соревновании, завоевывал переходящее Красное знамя. И в этом, безусловно, была большая заслуга В.Р. Нарбутовича. Это был очень хороший человек, требовательный и заботливый руководитель.



Несколько позже Викентия Романовича назначают начальником производства завода «Гомсельмаш».

БЫЛ НАСТОЯЩИЙ ЧЕЛОВЕК...

В 1952 году умирает жена Нарбутовича, оставив на его руках четверых детей. Беда не сломила Викентия Романовича. Он продолжает работать и растить трех сыновей и дочь. В 1961 году его назначают помощником директора завода по кадрам. В.Р. Нарбутович дважды избирался депутатом Верховного Совета. Будучи народным избранником, он много сделал для людей — его знали и ценили не только на «Гомсельмаше», но в городе и области. По архивным данным, за время депутатской деятельности он оказал практическую помощь более 1300 человекам в решении квартирных вопросов, строительстве и ремонте частных домов и т.д. Дважды избирался секретарем парткома и дважды — председателем завкома. Готовя этот материал, я общалась с теми, кто знал лично этого замечательного человека. Все с уважением говорят о нем, как о чутком и простом человеке. И каждый обязательно вспоминал, как лично ему помог Викентий Романович, как поддержал в трудную минуту. Это был справедливый и честный председатель завкома. Со своими проблемами и вопросами сельмашевцы шли к нему домой в любое время суток, даже в выходные. И он никогда никому не отказал в поддержке и помощи, всегда помогал и добрым советом, и делом.

В.Р. Нарбутович избирался также членом обкома КПБ и депутатом горсовета.

НАГРАЛЫ

Многолетний и добросовестный труд этого поистине великого человека не остался незамеченным. В.Р. Нарбутович был награжден двумя орденами «Знак Почета», медалями «За трудовую доблесть» и «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.», серебряной медалью ВДНХ СССР бронзовой медалью Всесоюзной промышленной выставки, многочисленными грамотами завода, города, области, республики...

В 1965 году Нарбутович уходит на заслуженный отдых, становится председателем Совета ветеранов завода, персональным пенсионером

республиканского значения.

Умер Викентий Романович Нарбутович 19 апреля 1983 года.

ОТЦОВСКАЯ ГОРЛОСТЬ

Пожалуй, самая большая гордость для любого отца — вырастить хорошего сына. А у В.Р. Нарбутовича — три сына. Старший — Борис Викентьевич работал в электроцехе. Окончил Военно-политическое училище и был заместителем начальника УВД. В настоящее время — полковник в отставке. Средний сын — Анатолий Викентьевич учился в Могилевском техникуме, а потом тоже пришел на завод, к отцу. Позже переехал в Брест и работал на одном из заводов начальником конструкторского бюро. Умер в 1997 году. Младший — Владимир Викентьевич продолжил судьбу отца — он отработал на «Гомсельмаше» 43 года. Свою трудовую деятельность на «Гомсельмаше» начал в 1949 году после окончания машиностроительного техникума. Работал электросварщиком в МСЦ, затем конструктором в ОГТ. Без отрыва от производства окончил БПИ. С 1961 по 2002 год возглавлял коллектив лаборатории сварки. Нарбутович-младший был награжден Грамотой Верховного Совета БССР, являлся участником ВДНХ, награжден медалью «Ветеран труда», удостоен званий «Ветеран Гомсельмаша» и «Почетный гомсельмашевец».

Дочь Викентия Романовича Нарбутовича — Тамара Викентьевна всю жизнь работала зубным врачом в ТМО-1.

В год столетия со дня его рождения мы еще раз вспомним его. Он продолжает жить в детях, внуках и правнуках. Его помнят здесь, на заводе, которому посвятил всю свою жизнь. Нарбутович — это история «Гомсельмаша», его прошлое, настоящее, а значит, и будущее. Его жизнь — яркий пример для молодежи, кому множить и продолжать традиции предприятия со звучным именем — «Гомсельмаш».